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МЕТОД СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКОЙ ОЦЕНКИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ВУЗА
Экономические, социальные, общественные, структурно-организационные изменения внешней среды, в которой функционирует современный вуз, определяют необходимость поиска новых значимых тенденций и перспективных направлений, способных повлиять на конкурентоспособность вуза и обеспечить его финансовую устойчивость.

Исходя из этого одна из важнейших задач управления вузом - управление составом образовательных программ (ОП) всех ступеней и уровней, по которым вуз ведет подготовку – является приоритетной задачей обеспечения конкурентоспособности вуза и финансовой устойчивости вуза в динамично меняющихся условиях образовательного спроса и предложения на квалифицированных специалистов.

Как известно, современный вуз испытывает потребность в универсальных и объективно измеримых показателях своего состояния, состояния вузов-партнеров и конкурентной среды. В условиях нестабильной внешней среды вуз вынужден разрабатывать и использовать собственные методы и алгоритмы оценки эффективности функционирования и конкурентоспособности вуза на образовательном рынке. Эффективность и конкурентоспособность вуза определяются, в первую очередь, качеством образовательного процесса. С другой стороны, формальное сравнение вузов с различным набором ОП представляется нетривиальной задачей принятия решения. В условиях постоянной конкуренции на рынке образовательных услуг наиболее конкурентоспособными окажутся вузы, достигшие совершенства в создании и применении в образовательном процессе наиболее востребованных  и перспективных ОП подготовки специалистов, бакалавров, магистров, аспирантов. Главная особенность подхода – повышение конкурентоспособности связывается с трактовкой набора ОП как графа, включающего структурные и логические  связи между вершинами, в качестве которых выступают сами ОП или их укрупненные группы.

Структурным наполнением такого графа будет система взаимосвязанных элементов, состоящих в отношениях логического следования по этапам получения профильного образования вплоть до подготовки кадров высшей квалификации. Вершинами графа являются образовательные программы (ОП), объединенные в наборы ОП по логически завершенным этапам образования – бакалавриат (B), специалитет (S), магистратура (M), аспирантура (A), докторантура (D), защита диссертации в диссертационном совете вуза (DS). Отношения следования между ОП понимаются как формирование профильных цепочек ОП, имеющих разную длину и позволяющих обучающемуся пройти все этапы обучения в рамках одного вуза. Данная трактовка позволяет описать образовательное пространство вуза в виде направленного графа 
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, элементы V которого задают ОП, а дуги E – переходы между профильными ОП. Главная особенность графа - отношения зависимости по профилю обучения определяются направленными обобщенными парными схемами обучения:

1) S(М ;
2) B(М;
3) S(A;

4) M(A;

5) A(D;

6) A(DS;

7) D(DS.

Выше обозначенное  множество типов парных переходов задает основу для создания фактического многообразия цепочек ОП, описывающих фактический состав образовательных программ вуза. Профильные цепочки максимальной длины являются важнейшей характеристикой состава ОП вуза. Они обеспечивают обучающемуся получение профильного образования в рамках одного образовательного учреждения, а вузу – минимизацию затрат при условии преемственности контингента обучаемых, особенно при реализации подушевого финансирования со стороны государства. Таким образом, потенциальные возможности образовательного процесса  в вузе описываются графом ОП, а количественная оценка связности вершин графа и его структурной сложности служит определенной мерой конкурентоспособности вуза. 
Количественная оценка графа
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где VTOTAL – общее число вершин в графе 
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, ETOTAL – общее число  дуг в графе 
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, NTOTAL – общее число уровней  в графе 
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Эта оценка показывает число вершино-дуг, приходящихся на один уровень.

Структурная сложность графа 
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 определяется коэффициентами, описывающими ветвления в графе, отношения следования вершин. Для этого вводятся показатели количества:

- входных, выходных, внутренних дуг  EIN , EOUT, EINSIDE;
- вершин-родителей, вершин-потомков    VMAIN ,  VCHILD;

- входных, выходных, внутренних вершин  VIN , VOUT,VMIDL;
Коэффициент ветвления в работе зависит от общего числа вершин-потомков, подсчитываемых по всем уровням графа
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Коэффициент следования в работе определяется как отношение внутренних вершин  VMIDL к общему числу вершин в графе 
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Итоговая оценка S графа, основанная на парных переходах, имеет вид
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Данная оценка учитывает как количественные показатели графа, так и его структурные показатели.
Дополнительной возможностью изыскания конкурентных преимуществ вуза и объективной оценкой собственных образовательных возможностей и перспектив развития является анализ образовательного графа вершин и цепочек ОП в нем на предмет обнаружения в графе 
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незавершенных цепочек, изолированных вершин или разорванных частей цепочек ОП. Данный анализ позволяет планировать развитие вуза по управлению ЖЦПК на стратегическом уровне и реализовать реинжиниринг образовательных процессов для повышения конкурентоспособности вуза.
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