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В статье рассматривается модель поэтапного формирования навыков и умений овладения архитектурного творческого метода, принципы формирования основ пространственного мышления, направленного на освоение успешного профессионального творческого процесса, имеющего специфический характер познания основ архитектурных формообразований в пространстве.
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Задача построения высокоэффективной системы высшего профессионального образования архитектурной направленности, отвечающей требованиям времени, связана с формированием концептуального, образного мышления студентов, начиная с начального этапа обучения. Первые два курса направлены на освоение специфических навыков и умений в области композиционной грамотности, средствами ручного моделирования, являющегося фундаментом будущих профессиональных умений. Внедрение новых подходов, на ряду с углубленными знаниями освоения дисциплины, при соблюдении требований Федерального государственного стандарта в области высшего образования, способствуют развитию креативных и профессиональных компетенций будущих архитекторов. Важную роль играет методика композиционного моделирования, в области архитектуры. Специфические знания и умения на начальном этапе обучения в области композиционного формообразования и пространственного мышления, являются «азбукой», для освоения профессии архитектора. Очевидна прямая закономерность важности первых лет обучения в вузе, получения фундаментальных специфических знаний и умений в профессии, в рамках дисциплин, направленных на освоение основополагающих композиционных принципов создания формальных формообразующих элементов, в аспекте учебных заданий. 

Проанализирован исторический и современный подход ведущих школ, в области архитектурных знаний и методы получения информации, направленной на усовершенствование процесса образования. Апробация методологических приемов осуществляется в первичном звене высшего образования, в рамках ряда дисциплин кафедры архитектуры ФГБОУ ВО «ОГУ имени И. С. Тургенева», АСИ.

В настоящее время, в структуре высшего профессионального образования в области архитектуры, учебные заведения сталкиваются с рядом проблем, связанных, в частности, с низким начальным уровнем подготовки студентов. Эти факты вынуждают разрабатывать различные действенные способы доставки информации, способствующие развить художественное мышление, методы качественного осваивания программы и выработке авторского почерка, конструктивного, пространственного восприятия формы. В настоящее время, разработана модель поэтапного формирования навыков и умений овладения архитектурного творческого метода. В учебный процесс внедрен ряд модулей по освоению композиционных приемов, с последующим закреплением их на практике, в виде формальных композиционно выверенных макетов. Развитие креативных способностей и эстетического воспитания, важная часть педагогического подхода реализации учебных программ обучающих дисциплин, в области архитектуры. Данная методика дает положительные результаты освоения концептуальных подходов восприятия объема в пространстве, и последующего закрепления освоенного материала в практике архитектурного проектирования на старших курсах.

Начальный этап образовательного процесса направлен, на освоение общих композиционных закономерностей: целостность формы, освоению цветовой гармонии, комбинаторных приемов, ритмов форм, метрических закономерностей, согласованности линий, масштабности элементов, общих габаритов композиции и т.д. Проблема развития объемно – пространственного мышления и воображения, решается рядом учебных заданий по композиционному моделированию. Введение упражнений по формальной комбинаторике средствами ручного тактильного моделирования, является важным этапом обучающего процесса.

В учебный процесс внедрена, постоянно действующая система моделирования и ручного макетирования, на примере подготовки архитектурной направленности в вузе, основанной на формировании авторского творческого способа освоения пространственного видения объемов. Важной частью усовершенствования методологии, в области подготовки профессиональных архитекторов, является формирование концептуальной модели организации учебного творческого процесса, способствующего приобретению навыков и умений пространственного мышления, средствами тактильного ручного моделирования. Определение и генерирование междисциплинарных связей, является одним из важных критериев успешности профессионального методологического подхода в высшем образовании [7].

Принципы формирования основ пространственного мышления легли в разработку методологии концептуальной модели творчески направленного подхода. Практический опыт построения заданий, направлен на развитие тактильного восприятия представления об объектах и предметах, как основы формирования композиционных каркаса восприятия формы, цвета, величины, положения в пространстве, масштаба, через взаимодействие личных ощущений, восприятий, средствами объемно-пластических решений.
Разработан практический и теоретический материал цикла упражнений, направленных, на освоение и развитие пространственного мышления, являющегося «фундаментом» успешного профессионального творческого процесса. Внедрению данного методологического подхода в образовательный процесс в области архитектуры, способствовал глубокий теоретический анализ специализированной литературы, изучения исторического и современного опыта основ фундаментальных знаний в этой области, анализ практической апробации внедрения данного курса в учебный процесс. Динамике развития пространственного, образного воображения студентов способствует формирование основ композиционных знаний и умений, с помощью простых средств и категорий композиции. 

Пространственной направленности архитектурного замысла, в методике обучения художественному творческому мышлению, определен модульный блок практических заданий. Установлены взаимосвязи важности начального курса освоения первичных знаний и умений, основ композиции, с задачами будущего архитектурного проектирования, на примере практического освоения материала, средствами тактильного ручного моделирования. Освоение практических навыков оттачивается объемно-пространственными композиционными формообразующими элементами в макетах, выполненных из бумаги, картона, пластика. Творческий метод направлен на становление и развитие выразительности эстетического формообразования, языком форм, пластики, цвета, целостности, стилистического единства общей концепции архитектурного замысла, и ряда заданий, отвлеченных от конкретной предметности макетирования, основанных на формальном подходе к формообразующим элементам.  

Проблема развития профессиональных креативных способностей становится приоритетной в современном архитектурном образовании и направлена на создание условий для развития творческой личности и приобретения навыков и умений в области архитектурного творчества. Одной из педагогических задач в вузе, является «подогревание» интереса к учебному процессу, создание условий развития креативной личности, творческой направленности, плодотворного образовательного процесса, в области архитектуры [2].
Эстетически-образное осмысление пространства становится отправной точкой творческого архитектурного процесса, в рамках практических заданий. Создание композиции пространственно-ориентированной направленности образа, претендует на нестандартный подход, с точки зрения креативных представлений, ориентированных на передачу пластических характеристик композиционного объекта, максимально абстрагированных от других физических качеств формы.

Ключевым моментом освоения принципов образного мышления, является понимание пространственных связей и представлений, предметной формы, многообразие навыков создания конструктивных элементов формальных композиций. Закрепление результата поставленных задач опирается на представление материализации образов мысли в различные виды формообразований в пространстве, средствами архитектурной графики и макетирования. Выявление объемно – пластического образа, становится результатом интеллектуальной работы будущего архитектора, сконцентрированной на развитие культуры видения формы, являющийся не просто созерцанием объекта, но и итогом интеллектуальной деятельности, требующей специальных знаний, умений, выработанного навыка выявления аналитических форм внимания и воспитания культуры видения [3, 98].

Процесс создания объемно пространственных формальных композиций, зачастую, сталкивается с трудностями освоения архитектурных приемов формообразования на начальном этапе обучения, в связи с недостаточностью образных представлений памяти студентов, минимальным навыком оперировать образами увиденного. В результате разработки методологического подхода данной дисциплины, создан блок заданий, с применением ручного тактильного макетного творчества и графических навыков архитектурного эскизирования, закрепляющий основные положения учебной программы дисциплины. Важным моментом начального этапа обучения, является методологическая составляющая учебной программы композиционного моделирования младших курсов, сконцентрированная на разрушение стереотипного мышления начинающего архитектора и освоения навыков нестандартного мышления. [4, 3]

Учебная программа архитектурного направления, в высшем учебном заведении направлена на формирование всесторонне развитой, творческой личности будущего архитектора - творца, ученого, инженера, решающего сложные пространственно-средовые задачи [1]. Формирование профессиональных навыков студентов в области архитектуры, на примере композиционных приёмов, на начальном этапе образования выделяют следующие аспекты учебного процесса, являющиеся стимулом успешного освоения учебных программ: мотивация, вербализация, визуализация, семантизация, символизация [5, с. 43].

Процесс моделирования и формообразования, методами ручного тактильного моделирования, осуществляемый в рамках дисциплины, имеет специфический характер познания основ архитектурных приемов в пространстве, развивает моторику (двигательную активность зон коры головного мозга), благоприятно влияет на мыслительную активность обучающихся. Опыт ручного тактильного макетирования, сталкивается с определенными трудностями, связанными с отсутствием практического навыка моторики, являющегося существенным пробелом практических умений студентов. Композиционное макетирование формальной направленности, выявляет творческие изменения и переосмысление реальности, с помощью методики композиционного курса. Вместе с тем перед современными архитекторами стоят новые, порой неожиданные задачи, выходящие за пределы вузовской программы, требующие не стандартного подхода [6]. Ряд заданий учебной программы направлены, на самостоятельную работу, в рамках углубленных архитектурных знаний, формируя образ научного мышления, что способствует усовершенствованию профессиональных знаний, моделируя навыки принимать и решать не простые задачи, выходящие за рамки учебной программы [8].

Так же, в учебный процесс внедрен ряд заданий, дающий возможность оценить первоначальный уровень подготовки студента. Это понимание дает возможность незначительной корректировке намеченного плана курса, для достижения успешного результата. Изучая связи и отношения формообразований, с помощью разнообразных средств композиции, в процессе выполнения заданий, студент знакомится с основными закономерностями пластики пространственной структуры и другими категориями основных архитектурных понятий [10]. 

В целом, методологический процесс освоения дисциплины «Композиционное моделирование», в рамках архитектурного образования в вузе, направлен на изучение студентами основ пространственного мышления и воображения; приемами и методами конструктивного изображения и осмысления формы; свободного владения пространственными образами, при создании формальной композиции; умению анализировать архитектурно - пространственные формы; выделять главные и второстепенные объемные элементы. Исследовать и усвоить принципы усиления формы; тектонические свойства объемных форм; средства гармонизации членения форм; стилистическое единство элементов; методы пропорционирования, композиционного равновесия и трансформации формы; навыки моделирования открытого и закрытого пространства; способы макетной практической деятельности. Неоспорима важность междисциплинарных связей, параллельного получения знаний, в рамках разных дисциплин, направленных на единый механизм результативного образовательного процесса [9]. Например, освоение методов и приемов архитектурной графики, позволяет эскизировать и переносить мыслительный процесс формообразования в виде архитектурных реплик, помогающих создавать и выявлять глубинно-пространственные объемно-пластические композиционные решения.

В результате усовершенствования методологического подхода и разработанного комплекса практических заданий, созданы предпосылки успешного освоения учебного материала, в области архитектурного образования на начальном этапе обучения, по формированию пространственно-образного мышления в вузе.

Методология опирается на общепризнанные научные труды ведущих и известных ученых, архитекторов, психологов и педагогов в данной научной сфере и смежных областях, представляющих теоретические и практические разработки ведущих архитектурных школ, внедрена в учебный процесс начального этапа образования кафедры архитектуры ФГБОУ ВО «ОГУ имени И. С. Тургенева», АСИ и направленна на освоение основных композиционных навыков и приемов пространственно-образного мышления студентов. Курс объемно-пространственной композиции нацелен на изучение основных композиционных приемов и законов, касается стилистического и функционального формирования навыков и умений. Целью методологического подхода изучения дисциплины служит ознакомление с первостепенными закономерностями человеческого восприятия формы, пространства, и возможных средств достижения желаемого эмоционального эффекта.
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METHODOLOGY FOR FORMING COMPOSITIONAL PATTERNS BY MEANS OF MANUAL MODELING OF THREE-DIMENSIONAL FORMS, TECHNIQUES OF SPATIAL-IMAGINATIVE THINKING. EXPRESSIONS OF ARCHITECTURAL DESIGN 
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The article considers the model of step-by-step formation of skills and abilities of mastering the architectural creative method, the principles of forming the foundations of spatial thinking aimed at mastering a successful professional creative process that has a specific character of knowing the basics of architectural forms in space. 
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