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Обозначены проблемы, с которыми сталкивается практика проектирования паркингов и мест хранения автотранспорта при формировании гуманистически ориентированной архитектурной среды городского центра в условиях массовой автомобилизации. Представлена теоретическая модель основных факторов, влияющих на формирование архитектуры многофункционального паркинга, и отражающая меры решения негативных воздействий данных факторов.
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Увеличение численности городского населения и быстрый рост городов, повышение плотности застройки городских центров выдвигают проблемы организации мест хранения автотранспорта. Особенно остро данная проблема встаёт в стеснённых условиях городского центра, со сложившейся исторической застройкой и хронической нехваткой свободных площадей под застройку [2].

При формировании гуманистически ориентированной архитектурной среды городского центра в условиях массовой автомобилизации практика проектирования паркингов и мест хранения автотранспорта сталкивается с проблемами следующего характера: 

социального – пространства и территории, предназначенные для хранения автотранспорта исключены из ткани города и являются территориями отчуждения, а следовательно, подобные пространства достаточно быстро деградируют и становятся местом притяжения маргинальных групп городских жителей, что в свою очередь создает опасную и криминогенную обстановку не только на данной территории, но и в близлежащих кварталах или районах;

экономического – земля в центре города зачастую имеет очень высокую стоимость и использовать ее исключительно под места хранения автотранспорта не рационально, особенно если речь идет о парковочных местах занимаемых на целый рабочий день (от которых, впрочем, сейчас начинают отказываться, предлагая горожанам использовать общественный транспорт для поездок на работу); 

функционального – высокая плотность застройки накладывает ограничения на создание парковочных пространств у условиях городских центров и особенно в исторических районах, так как они относятся к техническим и инженерным сооружениям; традиционными средствами всё сложнее достигнуть максимальной эффективности и доступности паркингов, необходимо искать оригинальные решения по совмещению функциональности городских пространств [4];
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технического – сооружения, предназначенные для хранения автотранспорта, имеют специфические архитектурно-планировочные решения и инженерные системы (рампы, системы вентиляции и пожаротушения, и прочее), что должно особенно учитываться при создании многофункциональных объектов [1];

экологического – массовая неорганизованная парковка резко ухудшают качественный состав воздуха и оказывает значительное влияние на общую экологическую ситуация в городе, поэтому новые проекты по развитию транспортной инфраструктуры города, в том числе парковок, необходимо создавать учитывая последние достижения в сфере экологической безопасности [3];

эстетического – с ростом количества автотранспорта и увеличением площади парковочного пространства в городе будет увеличиваться влияние парковок на архитектурною среду города, причем характер и мера воздействия этого влияния до конца не известна, так как исследований, посвящённых этому вопросу, в отечественной науке явно недостаточно, но уже сейчас можно сказать, что воздействие это будет явно негативным, если не уделять этой проблеме должного внимания. 
Для решения вышеобозначенных проблем необходимо разработать комплексную систему, учитывающую все аспекты проектирования и строительства современных сооружений транспортной инфраструктуры, в частности многофункциональных паркингов.  
Мною была разработана теоретическая модель формирования архитектурной среды городского центра в условиях массовой автомобилизации (рисунок 1), учитывающая все возможные основные факторы, влияющие на формирование архитектуры многофункционального паркинга, и меры воздействия позволяющие преодолеть негативное влияние данных факторов. 
Отдельно хотелось бы отметить, что модель имеет два слоя, вытекающих из общей, в последнее время, тенденции к созданию экопозитивных зданий и сооружений с целью формирования комфортной городской среды – экология городской среды и экология человека. В соответствии с этим, все факторы поделены на две группы, относящиеся соответственно к первому и второму слою, в зависимости от большей или меньшей степени их влияния на человека или архитектурную среду. Логичным выводом является создание многофункциональных паркингов для комплексного решения проблемы, как учитывающее все отраженные в теоретической модели способы преодоления негативных факторов.
Таким образом, системный подход к формированию гуманистически ориентированной архитектурной среды городского центра в условиях массовой автомобилизации обеспечит решение социальных, экономических, функциональных, технических, экологических и эстетических проблем города в целом, улучшит качество городской среды.
Литература:

1. СП 113.13330.2016. Стоянки автомобилей. – Актуализированная редакция СНиП 21-02-99*, введ. 2017-05-08.– М.: ОАО «ЦПП», 2017. – 32 с.

2. Игнатьев Ю.В. Возведение автомобильных стоянок и парковок в крупных городах // Вестник ЮУрГУ. 2012. № 17. С. 68-72.

3. Цыплакова Е.Г. Анализ экологической ситуации в местах автостоянок и парковки автотранспорта в Санкт-Петербурге // Записки Горного института. 2014. Т. 209. С. 144-147.

4. Львова О.М., Тулин П.К. Подземные автоматизированные паркинги в центре города // Инженерно-строительный журнал. 2009. № 4. С. 11-15.
T.N. KOLESNIKOVA, К.V. KOTOVA
PROBLEMS OF FORMATION OF THE ARCHITECTURAL ENVIRONMENT OF THE CITY CENTER UNDER THE CONDITIONS OF MASS MOTORIZATION AND POSSIBLE WAYS OF THEIR SOLUTION
The problems that the practice of designing parking lots and storage areas of vehicles in the formation of a humanistically oriented architectural environment of the city center in the context of mass motorization are identified. A theoretical model of the main factors influencing the formation of the architecture of multifunctional parking is presented, and reflecting measures to address the negative effects of these factors.
Key words: parking, parking lots, motorization, architectural environment, city, vehicles.
Рисунок 1 – Теоретическая модель основных факторов, влияющих на формирование архитектуры многофункционального паркинга











