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Высотное здание – это здание, имеющее высоту, определяемую в соответствии с СП 1.13130.2009, более 75 м; высотный комплекс – это группа из двух и более зданий различной высоты (включающая в себя не менее одного высотного здания), взаимосвязанных друг с другом с помощью архитектурно-планировочных приемов (могут иметь общую подземную или стилобатную часть, объединяющие переходы и т.п.).

В последнее время значительно увеличивается проектирование и строительство высотных зданий и комплексов. Особенно это заметно на примере городов-миллионников (Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Екатеринбург и др). Это связано, в первую очередь, с уплотнением застройки, с увеличением количества населения и, соответственно, увеличением спроса на квадратные метры жилья, на площади для аренды рабочих зон и др.

При расчёте высотных зданий и комплексов основное внимание уделяется учёту, прогнозированию и решению задачи моделирования и анализа ветровых воздействий на объект.  

Существует ряд факторов, которые необходимо учитывать при проектировании высотных зданий и комплексов. 

К ним относятся:
1. Скорость, направление, угол атаки ветрового потока.
2. Влияние окружающей застройки.
3. Конфигурация здания в плане. 
4. Ориентация застройки по отношению к преобладающим направлениям ветровых потоков.
5. Рельеф в зоне влияния на проектируемый объект.

Преобладающим исходным данным для решения задачи ветровых воздействия на объекты высотного строительства является определение так называемого «ветрового режима», в который входит скорость, направление, угол атаки ветрового потока. Данные характеристики находятся методом построения «розы ветров». Роза ветров – это векторная диаграмма, характеризующая в метеорологии и климатологии режим ветра в данном месте по многолетним наблюдениям. Она выглядит как многоугольник, у которого длины лучей, расходящихся от центра диаграммы в разных направлениях, пропорциональны повторяемости ветров этих направлений («откуда» дует ветер). Зачастую в строительстве для анализа ветровых воздействий используется 8-лучевая роза ветров. 
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Рисунок 1 - Роза ветров
Порядок построения розы ветров следующий: 

1) Сначала рисуют основные (север, юг, запад, восток) и промежуточные (северо-запад, северо-восток, юго-запад, юго-восток) стороны горизонта; 

2) После этого принимают соответствующую цену делений (1 деление-N дней); 

3) Далее считают количество дней в течении месяца, когда ветер дует в данных направлениях; 

4) На линиях соответствующих направлений откладывают от центра количество дней с ветрами интересующих направлений и ставят точку; 

5) Отмеченные точки соединяют, а в центре рисуют кружок, в который вписывают число безветренных дней.    

Также стоит отметить, что немаловажное значение на распределение ветровых потоков около высотных зданий и комплексов оказывают влияние сформировавшейся окружающей застройки, влияние конфигурации здания в плане и зона влияния рельефа. Ветровые потоки, зависящие от данных факторов, могут определяться двумя методами.

1. Метод продувки макета проектируемого объекта с окружающей застройкой в аэродинамической трубе.

2.  Метод численного моделирования с помощью специализированных программных комплексов.

В современное время активно развивается второй метод, позволяющий на стадии проектирования за достаточно короткий промежуток времени определить оптимальное расположение проектируемого объекта в сложившейся окружающей застройке. 

Итогом решения задачи методом числового моделирования ветровых воздействий на высотные здания и комплексы является получение изополей распределения среднего ветрового давления на фасады и кровлю зданий; векторов скоростей на фасады зданий; эпюры давлений на фасады зданий. Получаемые результаты разделяются по каждому из заданных направлений ветра, а также разделяются по высоте (например – приземная горизонталь для определения комфортности пешеходных зон, горизонталь на высоте 10, 50, 100, 150 м).

Однако, существуют ряд известных и доказанных методов, позволяющих на стадии проектирования уменьшить значения ветровых потоков на высотные здания и комплексы. 
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Рисунок 2 - Варианты улучшения аэродинамических характеристик квадратного в плане высотного здания

Так, при наличии здания, имеющего квадрат в плане, существует 4 известных способа, позволяющих значительно уменьшить ветровые потоки, воздействующие на него. К ним относятся:

1. Привести башню в конусообразную;

2. Сделать сквозной вырез в верхней части;

3. Сделать башню составной – из квадратного и круглого оснований;

4. Скруглить углы.
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Abstract: the article considers the main factors that influence the distribution of wind flows near high-rise buildings and complexes.
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