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В статье рассматривается проблема модернизации жилых кварталов индустриальной застройки и недостатки метода «эволюционной реновации». Сформулированы принципы ландшафтного урбанизма, на основании которых конструируется модель регенерации городской среды.
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Город представляет собой сложную многокомпонентную структуру, отдельные части которой с течением времени устаревают и требуют модернизации. Так, недостатки районов индустриальной застройки, а именно высокая степень морального и физического износа значительной части жилищного фонда, низкий показатель обеспеченности жильем граждан, несоответствие кварталов требованиям к комфортной городской среде привели к необходимости реновации данных территорий [1]. 
Страны Запада, также как и Россия, столкнулись с последствиями массового индустриального строительства. После объединения Германии на территории бывшей ГДР возникла необходимость модернизации жилых районов с целью повышения уровня жизни и предотвращения массовой миграции населения в Западную Германию. Так, для города Лайнефельде архитектором Штефаном Форстером был разработан проект развития территорий жилых кварталов посредством реконструкции панельных домов и благоустройства придомовой территории. Данный тип модернизации получил название «эволюционная реновация». Идея заключалась в том, чтобы придать старым кварталам вид традиционного немецкого города-сада, поэтому этажность домов понижалась, некоторые секции демонтировались или трансформировались для организации на них террас. В итоге, по виду застройка стала похожа на небольшие виллы, не выше окружающих деревьев. Жильцы каждого дома получили небольшие садики, или «зеленые комнаты», как назвал их Штефан Форстер, свои частные уютные пространства, отгороженные от улицы невысоким забором [2]. Эволюционная реновация в Лайнефельде стала возможной вследствие того, что большая часть панельных домов пустовала, и свободное пространство стало ресурсом для улучшения жилищных условий и увеличения площадей квартир без повышения этажности.
Применить данный метод реновации к реалиям России не представляется возможным. Во-первых, реализация подобных проектов может оказаться неудачной с экономической точки зрения. Учитывая масштабы жилых кварталов индустриального периода, требующих модернизации, потребуется гораздо больше средств, в том числе времени и специалистов в сравнении со сносом и новым строительством на освободившейся территории. Во-вторых, нужно учитывать фактор обеспеченности населения жильем. Обеспеченность жилой площадью в России значительно отстает от зарубежных стран. Согласно статистике на 2017 год, средний показатель жилой площади на человека в России составляет 25 м2/чел, в то время как самые высокие показатели в Канаде, США и Германии составляют 76, 70 и 39 м2/чел соответственно [3]. Реновация как метод модернизации городских территорий предполагает улучшение жилищных условий населения, что напрямую зависит от показателя обеспеченности жильем. Увеличение этого показателя возможно в случае уплотнения застройки и увеличения этажности, что не соотносится с концепцией, разработанной Штефаном Форстером. Поэтому в контексте РФ процесс реновации предполагает снос устаревшего жилищного фонда и нового строительства на освободившейся территории, что в свою очередь приводит к необходимости разработки градостроительной концепции с учетом потребностей современного общества и основополагающих принципов современного градостроительства. 
Учитывая общие тенденции модернизации городских территорий, эколого-средовую и социально-ориентированную направленность современного градостроительства, следует разработать такой подход реновации кварталов массовой застройки, который будет соответствовать этим параметрам, а также определять вектор градостроительного развития в будущем [4]. Градостроительной парадигмой, которая отвечает вышеуказанным характеристикам и сможет стать ключом к решению существующих проблем сложившейся микрорайонной застройки, является ландшафтный урбанизм. Обоснование данной гипотезы заложено в ключевых идеях ландшафтного урбанизма. Путем развертывания каждого принципа ландшафтного урбанизма в контексте остальных с целью их синергетического взаимодействия можно получить модель общей структуры жилого района, состав и характеристики градообразующих элементов городской среды.
Предпосылкой к зарождению концепции ландшафтного урбанизма стало направление нового урбанизма, которое не удовлетворяло потребностям городского жителя в экологически устойчивой и комфортной среде. Родоначальником ландшафтного урбанизма принято считать Фредерика Олмстеда, который в 1857 году разработал и реализовал проект Центрального парка в Нью-Йорке. Данный рекреационный объект решал множество проблем городского района и совершенно не вписывался в типологические рамки традиционного ландшафта и градостроительства. Так, возникновение подобного «гибридного» проекта положило начало широкому распространению и развитию принципов ландшафтного урбанизма по всему миру. В России данная градостроительная концепция только начинает развиваться [5].
Ландшафтный урбанизм, как было сказано ранее, является относительно новым направлением, а его теоретическая база находится в процессе формирования и основывается на результатах аналитических исследований существующих и проектируемых объектов. Поэтому, проанализировав имеющийся практический и теоретический опыт, можно выделить три основных принципа ландшафтного урбанизма: гибридность, экологичность, интегрированность (Рис.1) [6].
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Рисунок 1 – Принципы ландшафтного урбанизма

Ландшафтный урбанизм представляет собой симбиоз градостроительной и ландшафтной практики и содержит в себе комплекс знаний и методов различных областей науки, поэтому ключевым аспектом является принцип гибридности, который характеризуется междисциплинарным подходом к регенерации городской среды. Согласуясь с представлениями социально-ориентированного и эколого-средового проектирования, теория ландшафтного урбанизма на первый план выводит потребности человека в гармоничной и комфортной среде обитания. Как следствие, происходит нивелирование функционально-пространственного доминирования в городской системе объектов инфраструктуры – скоростных дорог, транспортных узлов, аэропортов, вокзалов, станций, остановок и промышленных сооружений путем органичного внедрения компенсирующих элементов природного ландшафта. Так проявляется принцип экологичности – генерализации ландшафта в качестве основного градообразующего элемента. В данном контексте город рассматривается как экологическая система, все элементы которой находятся в сложном синергетическом взаимодействии, что и приводит к заключительному аспекту ландшафтного урбанизма – принципу интегрированности, который предполагает целостность городской среды и неразрывность ее частей. Моделирование урбанизированных территорий происходит методом формирования горизонтального ландшафтно-градостроительного каркаса, который заключается в использовании максимальных возможностей поверхности Земли средствами растительности для ощущения естественной природной среды, наиболее близкой к восприятию человеком.  Целесообразным становится применение сценарного подхода в проектировании - создание запоминающегося, неповторимого образа города [7].
Из вышесказанного следует, что городская ткань согласно ландшафтному урбанизму должна формироваться посредством системы связанных ландшафтных пространств, образуя тем самым «зеленый» каркас города. И действительно, применяя данную концепцию к микрорайонной застройке индустриального периода, будет решаться главная проблема, а именно переход от однонаправленной магистральной структуры районов с ее дисфункциональностью промежуточных территорий к жесткому полифункиональному градостроительному типу квартала. Глобально это приводит к развитию территории города в целом, так как способствует созданию пространств, соединяющих между собой районы, а впоследствии город и субурбию.
Объекты, формирующие зеленый пояс города, по своей сути, отходят от формальной модели городских пространств. Они представляют собой многослойные мультифункциональные гибридные структуры, в которых отсутствует чёткое разделение между приватным и частным. Важную роль играет их виртуальное восприятие, а также информационный потенциал и возможности к трансформации [8].  Градация гибридных пространств в системе ландшафтного урбанизма предполагает расширение палитры типологического деления  от крупных, таких как парки, средних – бульвары и скверы до создания малых садов – внутриквартальных парков, коллективных садов, карманных парков, атриумных пространств и «садов на крыше».  Следование принципам ландшафтного урбанизма продолжается в озеленении наружных пространств здания, выборе экологичных строительных материалов и безопасных инженерных систем.  
Таким образом, применение принципов ландшафтного урбанизма к реновации жилых кварталов индустриальной застройки целесообразно и необходимо в стремлении современного градостроительства в создании гуманной и комфортной городской среды. В результате, обращение к комплексному междисциплинарному подходу вдохнет новую жизнь в отстающие районы и станет толчком к развитию прилегающих территорий. 
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LANSCAPE URBANISM PRINCIPLE APPLICATION TO INDUSTRIAL RESIDENTIAL QUARTERS RENOVATION
The problem of industrial residential quarters modernization and «evolution renovation» approach are considered in the article. Instead of it landscape urbanism principles are proposed. Based on this principles the model of urban environment renovation is designed.
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