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В статье рассматриваются средства индивидуальной защиты от вредного производственного фактора – шума. Приведены основные требования к СИЗ, подчеркнуты достоинства и недостатки, а также, приведена сравнительная характеристика средств индивидуальной защиты от шума по показателю SNR.
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В современном мире на человека воздействует множество неблагоприятных факторов как на производстве, так и в окружающей среде. На любом предприятии, в зависимости от характера и специфики работы, есть опасные и вредные условия труда. Особенно большое количество неблагоприятных факторов наблюдается на предприятиях угольной, горнорудной, металлургической, машиностроительной, лесной, нефтехимической промышленности. Проанализировав данные фонда государственной статистики, было выявлено, что одним из самых распространенных вредных производственных факторов является шум. Он составляет 19,5% от всего соотношения вредных факторов производственной среды. При интенсивности производственного шума в 85 дБ профессиональная тугоухость выявляется у 5 % работников, при 90 - у 10 % при 100 - у 12 %, при 110 - у 34 %. 
Действие шума во многих случаях сочетается с воздействием вибрации, пыли, токсических и раздражающих веществ, неблагоприятных факторов микро- и макроклимата, с вынужденным неудобным, неустранимым рабочим положением тела, физическим перенапряжением, повышенным вниманием, нервно-эмоциональным перенапряжением, что ускоряет развитие патологии и обусловливает полиморфизм клинической картины. Для предупреждения, уменьшения, предотвращения воздействия неблагоприятных факторов существуют коллективные и индивидуальные средства защиты. Данные средства помогают свести к минимуму воздействие вредных и опасных производственных факторов на здоровье сотрудников, не допустить развития профессиональных заболеваний и несчастных случаев, создавая тем самым комфортные условия трудовой деятельности. Коллективные средства защиты позволяют обезопасить от вредных производственных факторов большое количество работников, а индивидуальные предназначены для защиты отдельного работника.
Конечно наиболее перспективным направлением в обеспечении безопасных условий труда является использование средств коллективной защиты. Однако, существуют некоторые технологические процессы, при которых их применение невозможно. Именно поэтому на сегодняшний день особое внимание уделяется также и средствам индивидуальной защиты работающих.

Каждый класс средств индивидуальной защиты (СИЗ) имеет свои особенности, которые связаны с назначением их эксплуатации. Однако все СИЗ имеют общие требования, а именно:

– защита от негативных факторов (они обязаны эффективно препятствовать влиянию негативных производственных факторов, воздействующих на здоровье работника);

– СИЗ должны обладать необходимой прочностью и устойчивостью. Это требование должно соблюдаться по отношению к неблагоприятным факторам окружающей среды (влажность, радиоактивность, экстремальные температуры и т.п.);

– средства обязаны иметь техническую эстетичность и обладать комфортом, то есть они должны быть удобными в эксплуатации, быть эргономичными. Эти условия позволяют выполнять работу без лишних затрат усилий;

– СИЗ в обязательном порядке должны быть безопасными для пользователя. Сами СИЗ не должны создавать неблагоприятные факторы, влияющие на работника;

– средства в обязательном порядке должны своевременно заменяться. Эта функция входит в обязанности работодателя. Он должен вовремя производить замену вышедших из строя средств на новые [1 – 2].
Работодатель обязан обеспечить сотрудникам комфортную и безопасную среду для исполнения их трудовых обязанностей. Защита от шумового воздействия – обязательное мероприятие, которое обеспечит сохранение продуктивности сотрудников.

Основные индивидуальные средства защиты от шума, изображены на рисунке 1 и представляют собой:

– противошумные наушники, принцип действия которых заключается в минимизации доступа звуковых волн, посредством закрытия ушных раковин;

– противошумные вкладыши, принцип действия которых заключается в минимизации проникновения звуковых волн и защите барабанной перепонки, посредством перекрытия слухового прохода;

– шлемы и каски с повышенной степенью защиты от звуковых колебаний, которые используются только в комплекте с наушниками или вкладышами [3 – 4].
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Рисунок 1 – Средства индивидуальной защиты от шума
Однако самыми распространенными средствами индивидуальной защиты от шума на производстве являются наушники и вкладыши.

Вкладыши (по-другому их называют беруши) являются самыми простыми, доступными и практичными. Вкладыши бывают одноразовыми и многоразовыми. Одноразовые выполнены из тонкого волокна. Могут быть сухими и пропитанными воском и парафином. Многоразовые сделаны из эбонита, пластилина или резины, очищаются любыми моющими средствами. Очень удобны в помещениях с повышенной загрязненностью. Способ применения вкладышей прост: они вставляются в слуховой проход и ослабляют вредное воздействие на барабанную перепонку. Возможен выпуск изделий на дужке, как очки, или со шнурком для использования в кратковременных ситуациях. Этот вид защиты от шума дешев, компактен, применим ко многим ситуациям, но не всегда результативен, т.к. снижает уровень негативного воздействия всего на 5 – 20 дБ. Пользователи также отмечают неудобства в виде раздражения в слуховом проходе, если вкладыши из твердого материала.
Рассмотрим основные и популярные модели вкладышей.
Противошумные вкладыши со шнурком 3М 1130– одноразовая модель, подавляющая шум до 34 дБ. Подходит для маленького ушного канала. Гипоаллергенные, изготовлены из полиуретана. В комплекте со шнурком.

Противошумные вкладыши со шнурком 3М 1271– многоразовая модель из монопрена. Благодаря гладкой поверхности комфортно входит в ушной канал. Подавляет шум до 25 дБ. Модель не содержит латекс, т.е. не будет вызывать аллергии. Специальная каноническая форма позволяет вставить бируши в ухо без дополнительного скручивания. Модель легко моется под проточной водой с мыльным раствором. В комплект включен шнурок и футляр для хранения. Данный вид вкладышей представлен на рисунке 2.
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Рисунок 2 – Противошумные вкладыши со шнурком 3М 1271
Противошумные вкладыши на дужке 3М 1310 – многоразовые бируши с возможностью подавления шума до 26 дБ. Нет требуют ввода в ушной канал, идеально подходят для производства с непостоянным уровнем шума. Дужку можно расположить за головой или под подбородком. Данный вид вкладышей представлен на рисунке 3.
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Рисунок 3 – Противошумные вкладыши на дужке 3М™ 1310
Противошумные вкладыши со шнурком 3М E-A-R Ultrafit– многоразовая модель из мягкого и надежного термопластического эластомера. Акустическая эффективность 32 дБ – один из самых высоких показателей среди многоразовых вкладышей. Они предназначены для работы в промышленности со средним уровнем шума.
Таким образом, основным преимуществом вкладышей является то, что они не затрудняют носку головных уборов и очков. Однако у них есть один существенный недостаток – раздражение слухового канала, поэтому многократная эксплуатация вкладышей требует тщательного медицинского осмотра.

Наушники – это одно из самых распространенных средств индивидуальной защиты от шума. Как правило, наушники состоят из двух чаш, которые соединены металлическим или пластмассовым оголовьем. Внутренность этих так называемых чаш заполнена пеной, которая не дает звукам проникать в ушную раковину. Используются наушники для подавления шума высокочастотного спектра, который наиболее опасен для человека. При правильном ношении снижают воздействие шума на 15-30 дБ. Наушники бывают следующих типов:

Активная зашита – такие наушники используются на промышленном производстве. Динамики гасят шум, а микрофон позволяет общаться. Сегодня на рынке есть много качественных моделей, которые защитят органы слуха, вот некоторые из них:

Наушники 3М Peltor Optime III– данная модель крепится сразу на каску. Наушники обеспечивают максимально плотное прилегание при низком давлении. Большой объем свободного пространства под чашечкой не дает скапливаться влаге. Обладают высоким уровнем шумоподавления. Данный вид наушников представлен на рисунке 4.
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Рисунок 4 – Наушники 3М PeltorOptime III™
Наушники UVEX K3 – легкие и компактные, мягкая уплотнительная прокладка, легко регулируются по форме головы. Шумопоглощение до 33 дБ.

Наушники 3M Peltor X5A со стандартным оголовьем– одна из немногих моделей, которые подавляют шум до 37 дБ. Рекомендуются для использования с высоким уровнем шума. Подавляют не только высокочастотные шумы, но и низкочастотные. Двойное оголовье электрически изолированно. Данный вид наушников представлен на рисунке 5.
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Рисунок 5 – Наушники 3M™ Peltor™ X5A

Наушники 3M PELTOR SportTac Shooting – активные наушники для спортивной стрельбы. Защищают от высоких шумов, но позволяют слышать окружающие звуки. Возможность подключения сотового телефона или устройства радиосвязи.

Таким образом, к достоинствам наушников как средств защиты органов слуха можно отнести: удобство, маленький вес, активное уменьшение шума преимущественно высокочастотной части спектра. Недостатком являет то, что данные устройства имеют более мощный каркас, что значительно утяжеляет их и может вызвать головные боли, кроме того, качественные наушники, как правило, имеют довольно высокую стоимость. 
Противошумные шлемы или шумозащитные костюмы применяют на производстве для защиты работающих от высоких уровней шума. Такие звуки проникают не только через слуховой проход, но и через костную ткань. Костюм состоит из шлема и жилета, на которые наложены шумопоглощающие дополнительные слои ткани. Шлемы и костюмы рекомендуется носить при воздействии шумов более 120 дБ. 

Проанализировав все вышесказанное, можно сделать вывод, что противошумные наушники обеспечивают достаточно высокую эффективность защиты от сверхсильных импульсных шумов при одновременной возможности хорошего восприятия речевых команд. Однако насколько эффективен тип защиты определяет показатель SNR – понижение звукового шума. Эта величина указывается производителем на всех СИЗ или на упаковках. В таблице 1 приведена сравнительная характеристика средств индивидуальной защиты от шума по показателю SNR, которые представлены в статье. 
Таблица 1 – Сравнительная характеристика СИЗ от шума по показателю SNR
	Средства индивидуальной защиты
	Показатель  SNR

	Противошумные вкладыши со шнурком 3М 1130
	Снижение уровня шума на 34 дБ

	Противошумные вкладыши со шнурком 3М 1271
	Снижение уровня шума на 25 дБ

	Противошумные вкладыши на дужке 3М 1310
	Снижение уровня шума на 26 дБ

	Противошумные вкладыши со шнурком 3М E-A-R  Ultrafit
	Снижение уровня шума на 32 дБ

	Наушники 3М Peltor Optime III
	Снижение уровня шума на 35 дБ

	Наушники UVEX  K3
	Снижение уровня шума на 33 дБ

	Наушники 3M Peltor X5A со стандартным оголовьем
	Снижение уровня шума на 37 дБ

	Наушники 3M PELTOR SportTac Shooting
	Снижение уровня шума на 26 дБ


Не стоит забывать, что подбирать изделие следует из конкретных условий, т.к. увеличенный показатель SNR может заглушать сигналы, необходимые в рабочей ситуации [3]. 

Стоит отметить, что эффект от применения средств защиты будет гораздо действеннее, если их использовать в комплексе с другими более надежными способами защиты, например, автоматизацией вредных производств, усовершенствованием способов шумоизоляции, приборов сигнализации, дистанционного управления. Это позволит сотрудникам работать эффективно и минимизировать отрицательное воздействие вредных и опасных факторов.

Возможно, в будущем могут быть созданы такие эффективные индивидуальные средства защиты, которые будут не заглушать шум, а отталкивать его, а в стены будут вмонтированы датчики, которые будут улавливать этот шум и поглощать его. 
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ANALYSIS OF THE PROSPECTS FOR THE USE OF PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT AGAINST NOISE

The article deals with personal protective equipment against harmful production factor-noise. The main requirements for PPE are given, the advantages and disadvantages are emphasized, as well as a comparative characteristic of individual noise protection equipment according to the SNR indicator.
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