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В статье выявлена необходимость перехода образования на новую качественную ступень с учетом требований современного постиндустриального общества, проектировании новых типов зданий образовательных организаций согласно принципу непрерывности учебного процесса, опираясь на концепцию ЮНЕСКО. Особое внимание уделено анализу зарубежного и отечественного опыта по внедрению современных подходов к архитектурно-градостроительному проектированию с учетом потребностей разных возрастных групп. 
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В условиях постиндустриального общества в России одним из приоритетных направлений является образование и его качество для всех возрастных групп учащихся [1]. Известно, что главным фактором развития является человеческий капитал. Профессионалы, высокообразованные люди - целостные личности, нуждающиеся в личностном росте через удовлетворение физических, социальных и духовных потребностей. Актуальным становится непрерывное образование как новая система, в который человек на протяжении всей жизни не перестает учится, заниматься самообразованием с учетом потребностей в профессиональном и творческом росте. Это является залогом гармоничной самодостаточной личности и способствует прогрессивному развитию общества страны в целом [2].
Своим появлением и развитием концепция непрерывного образования обязана в первую очередь международному сотрудничеству в рамках ЮНЕСКО. Одна из основных целей непрерывного образования — расширение и диверсификация образовательных услуг, дополняющих базовое школьное или вузовское обучение. Этим признается недостаточность или неспособность базовой системы научить человека всему, что ему придется делать в течение трудовой жизни. В определенной мере непрерывное образование приравнивается к образованию взрослых, так как речь идет о различных формах переподготовки, повышения квалификации и культурного уровня лиц, превысивших обычный возраст базового обучения [3].
Каким должно быть социокультурное пространство для человека, которому необходимы новые, более глубокие профессиональные и творческие знания? Рассматривая формирование центров непрерывного образования (далее ЦНО), где человек мог бы свободно реализовывать свою потребность в творческом развитии на протяжении всей жизни, обновлении знаний и совершенствовании навыков, возник вопрос о смене парадигмы образования, о будущем развитии образовательных программ и пересмотра существующих норм архитектурного формирования проектируемых зданий для осуществления образовательной деятельности. Необходимость в новом построении образовательного процесса ставит перед архитекторами и градостроителями непростую задачу о создании нового типа зданий ЦНО. Такое здание должно обладать универсальностью и гибкостью использования внутренних помещений, отвечать требованиям многозадачности, создавать комфортные условия для занятий людей разного возраста.
Примером успешного внедрения новых экспериментальных образовательных методик на территории Российской Федерации является школа М.П. Щетинина, открывшаяся с 1980 года в Краснодарском крае [4]. Она характеризуется новым подходом к формированию школьного пространства, наличием индивидуальной программы для каждого ученика. Во внимание принимаются способности к обучению различным дисциплинам, в том числе творческим. Деятельность данной школы явилась фундаментом для развития непрерывного образования в стране. Преемственным этапом в процессе становления системы непрерывного образования в России стал центр для одаренных детей «Сириус», начатый строительством в городе Сочи в 2014 году. Одна из основополагающих концепций центра – межличностные контакты среди детей, одаренных в разных областях знаний. На территории расположены: три тематических корпуса - «Школа», «Спорт», «Искусство» спально-административный корпус для проживания детей и подростков от 7 до 18 лет. Архитектура зданий образовательного центра выдержана в единой стилистике с использованием пластичных обтекаемых форм. Их сферическая и эллипсовидная конфигурации дистанцируют здания от существующего административно-жилого корпуса. Примером успешного развития прогрессивных идей и образовательных технологий стало строительство «Умной школы» г. Иркутске, начатое в 2017 году и продолжающееся по настоящее время. Школа ориентирована на обучение детей с разными стартовыми возможностями. Состав образовательного кластера формируют: коттеджи для проживания семей с приемными детьми, детский сад, здание начальной школы, здание старшей школы, спортивный комплекс, культурно-досуговый комплекс. Комплекс имеет кольцевую замкнутую структуру с закрытым внутренним зонированным двором в соответствии с возрастными особенностями учеников, где дети могу свободно заниматься творчеством и спортом.
Исследуя зарубежную практику можно выделить несколько выдающихся примеров. Школа искусств, дизайна и коммуникаций Наньянского технологического университета, Сингапур (NTU Center of Arts, design and media) - один из примеров нового пространства, в котором ученики разных возрастов могут заниматься творчеством и при этом не терять связь с природой. Классные помещения имеют верхнее освещение за счёт установки зенитных фонарей. По всему периметру здания располагаются окна, что позволяет значительно сэкономить затраты на освещение и способствует проведению занятий при естественном солнечном свете. Сплошная стеклянная поверхность позволяет ученикам рисовать с натуры, не выходя из классного помещения. Зеленая эксплуатируемая кровля с газоном, где воспитанники после учебного дня имеют возможность отдохнуть, провести время друг с другом и с преподавателями составляет большую часть архитектурно-художественного облика здания. Формированию такого архитектурного решения во многом способствуют благоприятные климатические условия.
 Спортивный зал для Gammel Hellerup Gymnasium в коммуне Хеллеруп (Дания) общей площадью в 1100 кв.м утоплен на пять метров под землю в центре двора. Он сформирован бетонными стенами и мягкой в своем оригинальном сводчатом абрисе крышей, составленной из изогнутых слоистых деревянных балок. Снаружи каркас крыши обшит необработанной дубовой доской и формирует яркую по пластике динамичную ландшафтную среду для факультативных встреч и свободного общения студентов. Идея с изогнутой куполообразной деревянной крышей была обусловлена также и желанием создать комфортный внутренний микроклимат новой культурно-спортивной площадки, а также минимизировать вторжение в окружающую среду. Температурный режим зала поддерживается с помощью системы солнечных батарей, расположенных на крышах зданий учебного комплекса [5]. 
Школа имени Оливье де Серра (г. Париж) предназначена для самых юных учащихся. Учебный комплекс вмещает 8 групп детского сада, 12 классов начальной школы и развивающей коррекционный класс. Это ещё один пример экологичной архитектуры, когда при строительстве и оформлении используются натуральные материалы — фасад покрыт плиткой из акации. Кроме того, здание окружено зелёными насаждениями и фруктовыми деревьями, а стены обвивает плющ. Внутри школы много растений в кадках, а на крыше под стеклянным навесом расположен сад камней. Также здесь есть теплица и собственный огород. Такая «зелёная» направленность школы не случайна: она называется в честь агронома XVI века Оливье де Серра, и детей здесь учат садоводству и общению с природой.
В создании проекта школы участвовали её ученики. Согласно полученным данным будут сформированы градостроительные и архитектурные требования к центрам непрерывного образования. В качестве рекомендаций по проектированию нового вида здания будет разработан архитектурно-концептуальный проект с учетом существующего нормирования в области проектирования образовательных организаций и потребностей в непрерывном образовании (архитектурно-планировочное, градостроительное, концептуальное решение).  В основе идей современного подхода к формированию архитектурно-концептуального решения образовательных организаций в России лежат несколько содержательных осей, определяющих их специфику: образно-художественное моделирование мира, психологизация образовательного процесса, интенсивное изучение иностранных языков, продуктивная трудовая деятельность, школьный спорт, индивидуальный подход к учащимся с возможностью разработки персональных образовательных программ. 
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