Шибаева Людмила Васильевна, доктор психол. наук, профессор, профессор кафедры психологии Сургутского государственного педагогического университета г. Сургут, Россия.
 «Личностно-ориентированный подход к организации взаимодействия участников образования детей, находящихся на длительном лечении».

Рапопорт Ирина Калмановна, доктор медицинских наук, профессор, заведующая лабораторией научных основ школ здоровья НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков ФГАУ «Национальный медицинский исследовательский центр здоровья детей» Минздрава России, г. Москва, Россия.

 «Состояние здоровья московских учащихся в школьном онтогенезе».
Кочуров Борис Иванович, доктор географических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Института географии РАН, г. Москва, Россия.
«Проблемы географического и экологического образования в постиндустриальную эпоху».
Золотникова Галина Петровна, доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры общей и профессиональной психологии Брянского государственного университета им. акад. И.Г. Петровского, г. Брянск, Россия.

 «Техногенное загрязнение окружающей среды и здоровье лиц молодого возраста».
Иванчикова Наталья Николаевна, кандидат биологических наук, Ученый секретарь Республиканского научно-практического центра спорта, г. Минск, Республика Беларусь.
«Научно-методическое и медицинское обеспечение спортивной подготовки».
Захаревич Анна Леонидовна, заведующий лабораторией медико-биологических исследований Республиканского научно-практического центра спорта г. Минск, Республика Беларусь.
«Возможности нагрузочного тестирования с применением газоанализа в практике спортивной науки».
Ачкасов Евгений Евгеньевич, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой спортивной медицины и медицинской реабилитации, профессор кафедры госпитальной хирургии №1 л/ф Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, лауреат премии Президента РФ в области науки и инноваций для молодых учёных;  член Совета по грантам Президента РФ; член Общественного совета при ФМБА России ; член Общероссийской общественной организации «Российское медицинское общество»; член Научно-методического Совета и Бюро Научно-методического Совета Континентальной хоккейной лиги, член медицинского комитета Российского футбольного союза; Президент Общероссийской общественной организации содействия оздоровлению нации «Национальный альянс медицины и спорта «Здоровое поколение»; вице-президент Общероссийской общественной организации «Всероссийская федерация регби на колясках»; Член Президиума Российской ассоциации по спортивной медицине и реабилитации больных и инвалидов (РАСМИРБИ); Мастер спорта России по конькобежному спорту, г. Москва, Россия.
«Спортивная медицина: проблемы и пути их решения».
Добровольский Олег Борисович, доктор биологических наук, кандидат медицинских наук, профессор кафедры спортивной медицины и медицинской реабилитации Первого МГМУ им. И.М. Сеченова; экс-президент Всероссийской Федерации регби на колясках (ВФРК); вице-президент Общероссийской общественной организации содействия оздоровлению нации «Национальный альянс медицины и спорта «Здоровое поколение», г. Москва, Россия.
«Проблемы допинга в современном спорте».
Долгов Игорь Маратович, доктор медицинских наук, профессор Федерального государственного бюджетного учреждения ''Федеральный научно-клинический центр спортивной медицины и реабилитации ФМБА России'', Ученый Секретарь,  врач по спортивной медицине ФГБУ ФНКЦСМ ФМБА России, г. Москва, Россия.
«Медицинское тепловидение в спорте».
Каленикова Наталья Геннадьевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры «Физическое воспитание и спорт» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования ''Брянский государственный технический университет'', руководитель научно-исследовательской лаборатории, МСМК (пауэрлифтинг), г. Брянск, Россия.
«Физкультурно-оздоровительные технологии в реабилитации студентов-спортсменов: проблемы и пути их решения».
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