Седов Евгений Николаевич, доктор сельскохозяйственных наук, академик РАН, заведующий отделом ФГБНУ ВНИИСПК, г. Орел, Россия.
«Сорта яблони селекции ВНИИСПК для производства экологически чистых плодов».

Князев Сергей Дмитриевич, доктор сельскохозяйственных наук, директор ФГБНУ ВНИИСПК, г. Орел, Россия.
«Экологически безопасные сорта смородины черной с функционально-питательной ценностью».

Казьмин Владимир Михайлович, доктор сельскохозяйственных наук, директор ФГБУ «Центр химизации и сельскохозяйственной радиологии «Орловский», г. Орел, Россия.
«Агрохимический почвенный мониторинг земель сельскохозяйственного назначения Орловской области».

Левгерова Надежда Станиславовна, доктор сельскохозяйственных наук, заведующий отделом ФГБНУ ВНИИСПК, г. Орел, Россия.
«Пригодность новых иммунных к парше сортов яблони для производства экологически чистой продукции».

Леоничева Елена Вячеславовна, кандидат биологических наук, заведующая лабораторией ФГБНУ ВНИИСПК, г. Орел, Россия.
«Влияние минерального питания на барьерные функции ягодных растений по отношению к тяжёлым металлам».

Федотова Инна Эрнестовна,  кандидат биологических наук, доцент, заведующий кафедрой ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Чувашева Елена Сергеевна, кандидат биологических наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Средооздоравливающее зеленое строительство селитебных территорий».

Гранкин Николай Николаевич, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, профессор ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Тяпкина Анжела Павловна, кандидат биологических наук, доцент, заведующая кафедрой зоологии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Фомина Екатерина Андреевна, студентка 1курса магистратуры ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Пчелиные Apidae как фактор стабилизации биоразнообразия и повышения урожайности сельскохозяйственных культур».

Радыгина Валентина Ивановна, доктор биологических наук, профессор, профессор ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Близко родственные экологически симпатрические расы кальцефитов восточно-европейской лесостепи».

Карпушина Галина Ивановна, кандидат химических наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Дегтярева Ольга Александровна, кандидат химических наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Симакова Ольга Евгеньевна, кандидат химических наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Хроматографическое определение кадмия в растительных объектах ».

Мельникова Елена Федоровна, кандидат медицинских наук, доцент, Орел, Россия; Драхлова Лидия Михайловна, врач БУЗ Орловской области «Городская больница им. С.П. Боткина», Орел, Россия.
«Ретроспективный анализ антибиотикочувствительности возбудителей инфекций мочевыводящих путей».

Колесникова Аделина Фроловна, доктор сельскохозяйственных наук, профессор ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Федотова Инна Эрнестовна, кандидат биологических наук, доцент, заведующая кафедрой ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Острикова Ольга Викторовна, кандидат биологических наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Создание экологически чистых сортов вишни для функционального питания на основе генофонда подсемейства prunoideae».

Степанова Лидия Павловна, доктор сельскохозяйственных наук, профессор ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Яковлева Елена Валерьевна, кандидат биологических наук, доцент, заведующий кафедрой ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Писарева Аза Валерьевна, старший преподаватель, Москва, Россия; Федотова Инна Эрнестовна, кандидат биологических наук, доцент, заведующая кафедрой ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Экотоксикологическая оценка антропогенно-преобразованных почв в зонах техногенного воздействия».

Силютина Валентина Васильевна, ассистент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Соболев Александр Николаевич, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г.  Орел, Россия.
«Влияние загрязнителей воздушной среды на здоровье населения Орловской области».
Объедкова Светлана Ивановна, старший преподаватель ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Эколого-биологические особенности дикорастущих пищевых растений национального парка «орловское полесье».

Луговской Александр  Михайлович, доктор географических наук, кандидат биологических наук, профессор, профессор, Москва, Россия; Ашурбекова Томила Насыровна, кандидат биологических наук, доцент,  Дагестан, Россия.
«Анализ онкоситуации на территории чеченской республики».

Сенчакова Ирина Николаевна, кандидат химических наук, доцент кафедры химии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Юшкова Элеонора Юрьевна, кандидат химических наук, доцент кафедры химии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия, Оскотская Эмма Рафаиловна, доктор химических наук, профессор, заведующая кафедрой химии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Определение подвижных форм хрома в техногенных водах». 

Анищенко Лидия Николаевна, доктор биологических наук, профессор, г. Брянск, Россия; Ладнова Галина Георгиевна, доктор биологических наук, профессор, заведующая кафедрой экологии и общей биологии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орёл, Россия; Фролова Надежда Владимировна, кандидат биологических наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Peculiarities of heavy metals’ accumulation by the fruit bodies of macromycetes in the conditions of the combined radiation and chemical contamination». 

Ладнова Галина Георгиевна, доктор биологических наук, профессор, заведующая кафедрой экологии и общей биологии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Курочицкая Маргарита Георгиевна, кандидат биологических наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Силютина Валентина Васильевна, ассистент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Оценка воздействия автотранспорта на экологию окружающей среды с использованием методов биоиндикации».
 
Киселева Людмила Леонидовна, кандидат биологических наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Парахина Елена Александровна, кандидат биологических наук, доцент, г. Москва, Россия; Силаева Жанна Геннадьевна, кандидат биологических наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия, Тяпкина Анжела Павловна, кандидат биологических наук, доцент, заведующая кафедрой зоологии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Экологическая оценка древесных насаждений как основа устойчивого развития г. Орла.».

Пузина Тамара Ивановна, доктор биологических наук, профессор, заведующая кафедрой ботаники, физиологии и биохимии растений ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Макеева Инна Юрьевна, кандидат биологических наук, ассистент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Влияние антиоксидантов селена и кофейной кислоты на устойчивость растений картофеля к действию гипотермии». 

Державина Нина Михайловна, доктор биологических наук, профессор ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Ковынева Светлана Владимировна, ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Горбачева Татьяна Евгеньевна, педагог-организатор, Новопетровская СОШ, Орловская область, Россия.
«Оценка виталитета ценопопуляции Asplenium ruta-muraria (Aspleniaceae) в урочище "воргольские скалы" заповедника"галичья гора" липецкой области». 

Баранова-Шишкова Лилия Ивановна, кандидат географических наук, доцент кафедры географии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Оптимизация окружающей среды Орловской области как аспект создания комплексных экологических карт и реализации конструктивных предложений».

Красников Дмитрий Валерьевич, аспирант ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Качество питьевой воды систем хозяйственного водоснабжения Хотынецкого района Орловской области». 

Кондрашова Ирина Николаевна, кандидат педагогических наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Тяпкина Анжела Павловна, кандидат биологических наук, доцент, заведующая кафедрой зоологии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Тупикова Наталья Владимировна, студентка 1 курса магистратуры ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Биологические факторы среды обитания и распространение зооантропонозных заболеваний в Орловской области». 

Кондрашова Ирина Николаевна, кандидат педагогических наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г.  Орел, Россия; Кондыкова Наталья Николаевна, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г.  Орел, Россия; Красников Дмитрий Валерьевич, аспирант ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.
«Экологическое состояние природных и природно-антропогенных систем как фактор, определяющий уровень общественного здоровья населения Орловской области». 

Грибанов Евгений Николаевич, кандидат химических наук, доцент кафедры химии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия; Оскотская Эмма Рафаиловна, доктор химических наук, профессор, заведующая кафедрой химии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», г. Орел, Россия.

«Определение пестицидов различных классов в растительном сырье сельскохозяйственного назначения».
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