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БЛИЗКО  РОДСТВЕННЫЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИ СИМПАТРИЧЕСКИЕ  

РАСЫ  КАЛЬЦЕФИТОВ ВОСТОЧНО–ЕВРОПЕЙСКОЙ ЛЕСОСТЕПИ
Используя эколого-морфолого-географический метод,  прослежены связи  некоторых симпатрически близкородственных таксонов, в результате удалось установить их таксономическую и номенклатурную значимость.
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CLOSE RELATED ECOLOGICALLY SYMPATHICAL
RACES OF KALTSEPHITES OF THE EASTERN EUROPEAN FOREST-STEPPE
Using the ecological-morphological-geographical method, the connections of some sympatrically closely related taxa are traced, as a result, it was possible to establish their taxonomic and nomenclature significance.
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Автор разделяет мнение систематиков, считающих вид таксономической единицей, устанавливаемой на основании объективных критериев [8, 2]. Концепция вида и некоторые таксономические ситуации растений карбонатного грунта очень кратко приводились в некоторых работах [5, 4], где указывались виды – агрегаты, как невыясненные в таксономическом отношении полиморфные комплексы [ 4].

На примере кальцефитов просмотрены ситуации, связанные с существованием близко родственных  экологически симпатрических рас, одна из которых свойственна меловым субстратам, а другая, соседствующая с мелами, степным растительным сообществам. Некоторые примеры: 1 - Asperula cynanchica L. – Ясменник розоватый (степной ) – A. tephrocarpa Czern. ex M. Pop. et Chrshan. – Я. сероплодный.(меловой). В типичном случае A.cynanchica – травянистый многолетник с немногими стеблями, иногда несколько одревесневающими при основании, свойственный карбонатным степям. Однако на границе степей и меловых обнажений наблюдаются  все переходы между этим видом и многостебельным  полукустарничком A. tephrocarpa,  в отличие от A.cynanchica, обладающим целиком опушенными стеблями. Ареалы видов, правда, не совсем совпадают. В Tульской, Орловской, Рязанской областях, на северной границе ареала рода, полукустарнички типа A. tephrocarpa отсутствуют. С другой стороны, на Приволжской возвышенности не встречается тип «A. cynanchica». Отношения между таксонами несколько напоминают ситуацию в группе Linum flavum – L.ucranicum [Е., Р.,2006] . Asperula tephrocarpa Czern.ex M. Pop. et Chrshan. (A.creticola Klok., incl. A. exasperata V. Krecz. ex Klok., A.petraea V. Krecz.ex Klok.).

Описанная с Приволжской возвышенности (из Хвалынска, по сборам К. Гросса) A.exasperata, как и заволжская A.petraea очень
 близка к донской меловой A.tephrocarpa. Отношения между таксонами рассматривались в диссертации С.К. Пятуниной и в ряде ее публикаций [4], Специальный анализ 7 популяций с мелов Приволжской и Среднерусской возвышенностей по 9 признакам [3 ] выявили определенные различия между приволжскими и донскими растениями. Так, у волжских популяций (A.exasperata) венчик голый, плоды гладкие, полностью опушен стебель), а у луганских популяций (A.tephrocarpa)  венчик шероховатый, плоды сплошь покрыты сосочками, стебель опушен до середины). Однако различия эти не абсолютны и при сравнении некоторых популяций имеют невысокую статистическую достоверность. Поэтому авторы приняли A.exasperata, как и A.petraea за подвиды A.tephrocarpa. 

2 - Linum flavum L.  -  L. ucranicum (Griseb. ex Planch.) Czern.. 

Таксономическая ситуация в L. flavum s. l. до сих пор остается не совсем ясной из – за сильной вариабильности и перекомбинации признаков, по которым разграничивают таксоны: опушение, размеры и форма листьев, жизненные формы. В.А. Сагалаев [7 [ установил, что и длина чашелистиков, которой придается важное таксономическое значение изменчива даже на внутрипопуляционном уровне.

В лесостепной полосе (Курская, Белгородская области) и далее в северо – восточной Украине можно наблюдать  все переходы между полукустарничковым, узколистным меловым L. ucranicum и травянистым широколиственным опушечно – степным L. flavum, хотя различия между крайними формами очевидны. По – видимому, здесь имеет место такая же экоклинальная изменчивость как в Asperula cynanchica s. l.  У всех перечисленных видов на северной границе лесостепи уменьшается полиморфизм и сужается экологическая амплитуда. Так, в Орловской обл. L. flavum встречается исключительно на каменистых известняковых склонах, причем, растения с признаками L. ucranicum здесь отсутствуют. Соображения флорогенетического характера, касающиеся комплекса L. flavum, приведены в работе В.И. Радыгиной [6].  

3 - Chamaecytisus ruthenicus ( Fisch. ex Woloszcz.) Klásková [Cytisus ruthenicus Fisch. ex Woloszcz., C. zingeri (Nenuk. ex Litw.) V. Krecz., Chamaecytisus zingeri (Nenuk. ex Litw.) Klásková)]- Ракитник русский.  Кустарник. Экстрафакультативный кальцефит. Восточноевропейско – кавказский петрофитно – псаммо – степной вид. Полиморфный вид, исключительно вариабельный по деталям опушения, особенно чашечки и бобов, что подало повод к появлению целого ряда «новых» видов. Среди среднерусских флористов особой популярностью пользовался C. zingeri – Р. Цингера, особенно после пространных комментариев автора обработки рода Cytisus во Флоре СССР В.И. Кречетовича (1945: 81-82).

В.И. Кречетович отличает C.zingeri от С. ruthenicus более слабым опушением, поздним цветением (после распускания листьев) и почернением при сушке. Ареалы обоих видов практически совпадают. В степной полосе, однако, виды настолько интенсивно гибритизируют, что различать их становится затруднительно (гибрид описан как C. syreiszczikowii V. Krecz.). П.А. Смирнов, в течении многих лет наблюдавший среднерусские ракитники в долине р. Оки на юге Московской обл. и в излучине Дона, пришел к выводу о таксономическом единстве C. ruthenicus. Этот исследователь убедительно доказал, что цветение ракитников до или после распускания листьев зависит исключительно от экологических условий. Так, опушенные растения зацветают до появления листьев или одновременно с их распусканием. Интересно, что те же кустарники, которые цвели после распускания листьев в тенистом бору, резко изменили режим цветения после его вырубки. Приведем еще следующие замечания автора [9]: «Что же касается до того, что теневые образцы ракитника (т.е. «C. zingeri») после сушки якобы чернеют, а световые нет, то в данном случае результат сушки зависит всецело от умения сушильщика. У хорошего сушильщика и Orobus niger (которому «полагается» чернеть) после сушки остается зеленым, а у плохого и Milium effusum или Padus racemosa чернеет!»  Н.Н. Цвелев [11] принял C. zingeri в очень узком объеме, редуцировав его до узколокальной расы с голыми бобами, известной лишь из районов, прилегающих к устью Оки.Вероятно, правильней, однако, ограничиться рангом базионима – C. ruthenicus var. zingeri Nenuk. et Litw. 

4 - Astragalus onobrychis L.- Астрагал эспарцетный и A. jelenevskyi Sytin.
 A. jelenevskyi - травянистый стержнекорневой многолетник. Субоблигатный кальцефит. Эндем бассейна Северского Донца. Обитает на слабозадернованных степях на мелах и на обнажениях мела в Белгородской обл. [Ровеньский р-н, близ с. Ровеньки, поперечная меловая балка к р. Айдар (бассейн р. СеверскогоДонца), склон южной экспозиции (7.7.1999, А Еленевский, В. Радыгина, LE, MOSP)]. Новый вид, описанный А.К. Сытиным (2001: 132), близкородственен (симпатричен) A. onobrychis, отличаясь линейными листочками в числе 5-6 пар (а не продолговато – эллиптическими, в  числе, (8) 10 – 15), компактным, малоцветковым, несущим 15 – 18 цветков, по отцветанием удлиняющимся соцветием), флагом до 16 мм дл. (а не 18 – 25 мм) и более ранними сроками цветения: в начале июля растения уже отцветают (A. onobrychis обычно цветет до конца лета). A. jelenevskyi, кроме того, приурочен исключительно к южным меловым склонам, чем также отличается от мезофильного лугово – степного A. onobrychis, обычно на черноземных почвах и избегающего меловых субстратов, предпочитая им пески или известняки. 
Таким образом,  в связи с более широким пониманием некоторых таксонов названия: Linum.ucranicum , Chamaecytisus zingeri, Asperula creticola оказались синонимами соответственно Linum flavum, Chamaecytisus ruthenicus, Asperula tephrocarpa. Обособление же A. jelenevskyi,  как морфо – физиологического деривата A. onobrychis, сопряжено с освоением принципиально иной адаптивной зоны – мелов и возникновение его, по – видимому, следует рассматривать в категориях квантового видообразования в понимании В. Гранта [1].
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