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Актуальность. Рак молочных желез (РМЖ) – одна из наиболее частых злокачественных опухолей, диагностируемых у женщин. Комплекс мер по модернизации здравоохранения, осуществляемый в Санкт-Петербурге направлен, прежде всего, на снижение показателей смертности населения от неоплазий и активного выявления случаев злокачественных новообразований (ЗНО) на ранних стадиях их развития. Учет статистических данных о результатах обследования и лечения пациенток с РМЖ способствует оптимизации применения как современных медицинских технологий, так и позволяет целенаправленно совершенствовать организацию оказания медицинской помощи (МП) женскому контингенту больных. Поэтому оценка основных медико-статистических показателей деятельности специалистов онкологической службы Санкт-Петербурга по лечению больных РМЖ – актуальная задача для медицинской науки и практики. 
Материалы и методы. Изучены данные форм ежегодной государственной отчетности (№35 «Сведения о больных злокачественным новообразованием» и №7 «Сведения о случаях злокачественных заболеваний») за 2011-2015 гг. по Санкт-Петербургу об учете случаев РМЖ. Показатели основных статистических параметров рассчитаны посредством использования программного обеспечения «Популяционный раковый регистр» (ООО «Новел»), «МедИнфо-4».
Результаты исследования и их обсуждение. В 2015 г. количество случаев ЗНО молочных желез (МЖ) среди контингента женского населения Санкт-Петербурга во всех возрастных группах учтено на 26,8% больше по сравнению с 2011 г. (2 240 случаев в 2011 г. и 3 059 - в 2015 г.). В 2015 г. численность контингента горожанок, у которых РМЖ верифицирован в трудоспособном возрасте (от 15 до 59 лет) увеличилась, составив 1 273 чел. - 41,2% (в 2014 г. – 1 041 чел. - 38,0%). Данное обстоятельство, в определенной степени, можно связывать с повышением эффективности мер диагностики. Параметр распространенности РМЖ на 100 000 населения находится в пределах от 532,6 (2011 г.) до 554,8 (2015 г.) При РМЖ удельный вес случаев I-II стадий, выявленных у жительниц Санкт-Петербурга в 2015 г., составил 67%, (в 2013 и 2014 гг. – 64,6% и 65,8%, соответственно), что несколько ниже, чем в целом по РФ – 69,5%. Однако этот показатель увеличивается в ходе динамического мониторинга. 
Объективными индикаторами оценки качества МП и ранней диагностики при РМЖ считаются показатели годичной летальности. Параметр годичной летальности в Санкт-Петербурге при РМЖ снижается: в 2015 г. он составил 6,2%, а в 2014 г. – 8,7%. Показатель 5-летней выживаемости больных при РМЖ в Санкт-Петербурге за год увеличился на 3,7% (в 2014 г.  – 63,0%, в 2015 г. – 66,7%). 

В Санкт-Петербурге отмечается улучшении медико-статистического учета случаев ЗНО. Об этом можно судить на основании снижения показателя индекса накопления контингентов. В частности, при учете жительниц Санкт-Петербурга, больных РМЖ, данный показатель снизился с 12,7 в 2011 г. до 10,5 в 2015 г. 
Анализ стандартизованного параметра смертности в 2013-2014 гг. среди женского населения города от РМЖ позволяет считать, что в Санкт-Петербурге этот показатель выше, чем в Москве и в целом в РФ (2013 г. – 19,30/0000, 16,20/0000 и 15,70/0000 и 2014 г. – 19,10/0000, 15,70/0000 и 15,30/0000, соответственно). Высокие показатели смертности женского населения в Санкт-Петербурге по причине РМЖ не могут быть однозначным критерием оценки качества оказания МП жителям города, так как они определяются, в том числе, уровнем миграции населения и его возрастным составом. 
Выводы. Анализ сведений об основных медико-статистических параметрах деятельности специалистов онкологической службы Санкт-Петербурга в плане медицинского обеспечения пациенток с РМЖ позволяет, в целом, констатировать позитивные тенденции в работе по организации в городе системы противораковой борьбы. Большинство показателей деятельности специалистов онкологической службы города по лечению больных данной патологией сопоставимо с аналогичными параметрами в других регионах России, а некоторые индикаторы оказываются лучшими. Несомненно, что в Санкт-Петербурге констатируется увеличение показателей заболеваемости РМЖ. Вероятно, причиной роста значений заболеваемости населения опухолями МЖ является улучшение качества обследования и лечения пациенток в виду создания в городе условий для обеспечения населения высокотехнологическими видами диагностики (в том числе, скрининга) и непосредственно МП.
