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Анннотация

Наличие чистой воды является важнейшей составляющей для поддержания жизни и здоровья людей. Известно, что вода является средой распространения различных инфекционных заболеваний. Установлено, что фильтр с цеолитовой загрузкой способен задерживать микроорганизмы. В результате исследования определены тенденции изменения сорбционной способности цеолита в зависимости от условий термохимической модификации.
Abstract

The availability of clean water is an essential component to sustain life and health. It is known that water is the medium for spread of various infectious diseases. Found that the filter with zeolite loading able to hold microorganisms. The study identified trends in sorption capacity of the zeolite depending on the conditions of thermochemical modification.
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Наличие чистой воды является важнейшей составляющей для поддержания жизни и здоровья людей. Известно, что вода является средой распространения различных инфекционных заболеваний. Одной из основных экологических проблем является очистка воды от различных микроорганизмов [1].

Сорбенты активно используются для решения задач, связанных с очисткой природных и сточных вод от различных загрязнений, в том числе ионов тяжелых металлов, нефтепродуктов. Одним из широко применяемых сорбентов является цеолит [2, 3]. Его характеристики, такие как значительная удельная поверхность, структура поверхности способствуют достижению высокой степени очистки воды [4]. Цеолит совместно с системой биохимической очистки применяется на свиноводческих, фермах для удаления соединений аммония из сточных вод. Ряд публикаций свидетельствуют также об использовании сорбентов для обеззараживания сточных вод [5, 6, 7]. Такие свойства цеолитов, как распространенность, доступность, дешевизна, возможность неоднократного применения сделали его достаточно популярным адсорбентом. Известно множество месторождений цеолитов.

Целью нашего исследования является разработка структуры сорбента на основе природного цеолита, позволяющего реализовать бактериологическую очистку воды. Нами разрабатывается новый способ термохимической модификации природных цеолитов с целью повышения их способности отделения микроорганизмов из природных и сточных вод.

В лабораторных условиях были проведены исследования адсорбционной способности природных и модифицированных цеолитов Хотынецкого месторождения в статических и динамических условиях с использованием модельных растворов, содержащих ионы тяжелых металлов (меди, цинка, никеля, кобальта). Предварительная подготовка цеолита включала различные режимы термообработки и химической модификации поверхности цеолита.

Исследован процесс бактериологической очистки воды с использованием цеолита Хотынецкого месторождения в качестве фильтующего материала. В качестве тест-микроорганизмов использовали представителей группы микроорганизмов (м/о) КМАФАнМ (бактерии, дрожжи, плесневые грибы) Их общая численность свидетельствуют о загрязненности воды.

Показатель КМАФАнМ оценивался по численности микроорганизмов, выросших в виде видимых колоний на плотной питательной среде после инкубации при 36 0С в течение 20– 44 часов. Подготовка микроорганизмов, а также определение их количества осуществлялись в соответствии с ГОСТ 26669-85 и ГОСТ 26670-91 с использованием агарированной питательной среды [8, 9]. Соотношение между количеством высеваемого продукта или его разведением и количеством питательной среды от 1:5 до 1:7. Были сделаны шесть посевов в чашки Петри. В три была посеяна вода прошедшая через фильтр с цеолитовой загрузкой, в три другие вода, не прошедшая обработку.

Установлено, что фильтр с цеолитовой загрузкой способен задерживать микроорганизмы. Степень очистки от микроорганизмов с использованием природного цеолита является недостаточной. Термохимическая обработка природных цеолитов позволила повысить степень очистки. В дальнейшем предполагается поиск оптимальных параметров термохимической модификации Хотынецкого цеолита, обеспечивающих повышение эффективности в качестве фильтрующей загрузки для водоочистки.

В результате исследования определены тенденции изменения сорбционной способности цеолита в зависимости от условий термохимической модификации.
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